



## «Ермак был роду безвестного, но душою великой»

Н. Карамзин.

### СЛОВО О ЕРМАКЕ

Уважаемый читатель! Приближается очередное историческое событие со дня покорения Сибири Ермаком. Видежане - краевед Л.А. Полушин и писатель Н.И. Редькин-домлаги голову над вопросом: «Был ли Ермак на Видели?», но к единому мнению так и не пришли. В Красноборском районе до сего дня в памяти местных жителей сохраняются легенды в названиях «Ермакова гора», «Ермакова лестница», «Ермаков колодец» и другие. Михаил Ожegov, житель города Красноборска, утверждает, что Ермак перед походом в Сибирь спрятал в колоде «четыре лады золота». Многие жители как-то пытаются объяснить появление этих легенд, но дать точного ответа не могут.

Автор настоящего рассказа-версии не претендует на стопроцентную информацию и, обладая определенными знаниями, пробует легендам дать свое объяснение.

Минуло четыреста тридцать лет, когда несколько сот вольных казаков, возглавляемых бесстрашным волжским атаманом Ермаком Тимофеевичем, первого сентября 1581 года, перейдя Уральский хребет, стремительно продвигаясь, начали теснить кучумовую рать. За каких-то два с небольшим месяца заняли укрепленный сибирский городок Кашлык (он же Искер) - столицу Сибирского ханства Кучума, стоящую на Иртыше. Таким образом навсегда было покончено с набегами на северо-восточные окраины Российского государства. Этот поход дружины Ермака явился важнейшим событием середины 16-го века. О Ермаке как о народном герое стали складываться былины, песни, сказания и мифы. Во многих городах России ему были поставлены памятники.

И все же ученые признают, что ни один народный герой, какими были Степан Разин, Емельян Пугачев и другие, не породил о себе столько различных мифов и загадок, сколько

приходится на Ермака Тимофеевича.

### ИЗВЕСТНОЕ О НЕИЗВЕСТНОМ

Тридцатью годами ранее наша страна отмечала четырехсотлетие покорения Сибири Ермаком, вхождение ее в состав России. Не обошло стороной это событие и широкую общественность города Омска. В марте 1982 года в здании политпросвещения, в конференц-зале, заполненном до отказа, состоялась встреча омичей с приглашенными учеными. Перед гражданами выступил местный писатель Михаил Ефимович Бударин. Он подробно рассказал биографию Ермака. Доктор исторических наук, профессор Александр Дмитриевич Колесников дополнил предыдущее выступление докладом об организации похода Ермака в Сибирь. С заключительной речью выступил доктор географических наук, профессор Дмитрий Николаевич Фиалков, который общился слушателям о научно-исследовательских аэросъемках местности устья реки Вагая, впадающей в реку Иртыш, где погиб сам Ермак. После выступлений ученые задавались вопросы, одни сложнее других. На большинство из них были даны исчерпывающие ответы.

Для меня эта встреча с учеными не могла пройти бесследно. В то время я работал руководителем кружка туризма и краеведения во Дворце пионеров и школьников. Решил поближе познакомиться с профессором А.Д. Колесниковым. Вскоре как начинающий краевед я начал посещать географическое общество. На заседаниях общества с участием ученых собирались любители старины, выступали с докладами и предложениями.

Меня же не покидала идея вместе с учителями-историками летом совершить поход по местам сражений дружины Ермака. В научной библиотеке ознакомился с соответствующей литературой, трудами ученых. Основательно перелистал страницы «Истории Сибири» Г.Ф. Милле-

ра, сделал выписки, после чего разработал подробный маршрут движения от городов Тюмени до Тобольска. Поход планировалось совершить на плоту (основа - автокамеры) в июле 1982 года с маршрутом по двадцать километров в день. Состав команды - не более восьми человек. К сожалению, из-за недостатков финансов поход так и не состоялся. И все-таки мне удалось в последние годы с учащимися старших классов походить по местам пребывания Ермака в Омской области, пусть и на небольшие расстояния.

### ЭКСКУРСИЯ

#### К АБОРИГЕНАМ

В Омске у меня был друг - отличный краевед, знаток своего дела Владимир Иванович Морозов. От него я многое узнал из истории Омской области и многому научился. Однажды он рассказал, как в 1960-е годы совершил поездку в густонаселенную татарами местность в районе Улуса д. Тебендя. Перед этим проштудировал литературу по истории освоения Сибири и в один из дней прибыл в намеченный район. Повесил объявление: «Для вас состоится лекция на тему «Историческое прошлое вашей деревни». А для себя отметил - ни слова про Ермака. Он волновался, думая, придет ли его слушать. Волнения оказались напрасными. На встречу пришли, в основном, пожилые мужчины, убежденные седоины.

- Когда я закончил свой рассказ, - вспомнил В.И. Морозов, - ко мне подошел один из слушателей и сказал: «А знаете, все, что вы тут говорили, нам давно известно». Я был шокирован: откуда, из каких источников у полуграмотных стариков, навряд ли державших в руках книги ученых, сохранились сведения о далеком прошлом?

Только лишь через год В.И. Морозов случайно узнал разгадку от одного подростка-татарина. Тот сказал следующее: «У моего дедушки в сундуке хранятся старинные книги, среди которых есть рукописные дневники. В них сообщается, в каком году и в каком месте были бои с «погаными». Дедушка эти книги никому не разрешает брать».

- Надо полагать, - пояснил мне В.И. Морозов, - под «погаными» имелись в виду сражения татар с казаками. Из их татарского рода в далекое время был Мулла (сельский священник), который и вел записи.

### БЫЛ ЛИ ЕРМАК НА СЕВЕРЕ?

В 1995 году по семейным обстоятельствам я вынужден был навсегда оставить город Омск, в котором прожил без малого двадцать лет, и поселиться на Видели. Однажды, побывав в Красноборском районе, я от местных жителей услышал несколько легенд, якобы, о пребывании в их местности Ермака. В упомянутых легендах («Ермакова гора», «Ермакова лестница», «Ермаков колодец», в котором спрятано четыре лады золота) и Шоломянский образован от двух слов по легенде «шел» и «мял». Откуда, когда появились названия - никто толком не знает. Конечно, легенды нельзя отрицать. Они не возникают на пустом месте. Но чем больше проходит времени со дня

# Спорный вопрос

их образования, тем вероятнее, что они начинают превращаться в мифы и всякие небывлицы. И вообще, а Ермак ли был в Красноборском районе? Весьма и весьма проблематично. В существующих летописях Кунгурской, Сибирской, Есиповской и Погодинской не сообщается, чтобы Ермак перед походом в Сибирь находился где-то в наших краях. Ученые давно в своих трудах отметили, что Ермак Тимофеевич свой поход совершил в Сибирь с камских берегов Предуралья, с вотчины богатых купцов Строгановых. Откуда Ермаку взяться в Красноборском районе? «Но кто тогда был?» - спросит нетерпеливый читатель. Давайте разберемся по порядку. Из трудов ученых узнаем, кто есть кто. Где был Ермак и чем он занимался до похода в Сибирь? Кто был не менее известный Иван Кольцо и что о нем упоминается?

### ДВА АТАМАНА - ЕРМАК И ИВАН КОЛЬЦО

Профессор А.Д. Колесников в своей книге «Ермак», опираясь на вновь открытые ранее науке неизвестные источники, указывает: «В документах Ливонской войны мы встречаем имя казачьего атамана Ермака Тимофеевича. В июне 1581 года польский комендант Могилева сообщает о русских полках, осаждавших этот город. В донесении поименно перечислены все воеводы и командиры отрядов, стоявших под крепостью. В нем значится Василий Янов, воевода казаков донских, и Ермак Тимофеевич, атаман казачий». Далее профессор продолжает: «Ермака уже широко знали как опытного боевого командира».



С начала семидесятых годов 16 века, в разгар самого напряженного периода Ливонской войны, вновь обострилась обстановка на восточной границе. Возникла необходимость переброски дополнительных военных сил для караульной службы и ответных ударов агрессору. Для этого дела в Прикамье, в вотчину Строгановых и был приглашен Ермак с сотоварищами. Ермак, снятый с ливонской войны, где-то в заволжских степях прежде собрал войсковый круг. На встрече донских казаков решался вопрос, кто согласится пойти с атаманом в Предуралье на охрану восточных границ Руси.

И, надо думать, на этом кругу присутствовал вместе с воровской шайкой и Иван Кольцо. Добрав себе в отряд казаков Матвея Мещеряка, Якова Михайлова, есаула Богдана Брязги, Черкаса Александрова и других добровольцев, Ермак на стругах поплыл по Волге, затем свернул на Каму во владения Максима Яковлевича Строганова.

Это подтверждает и летопись:

«Ермак пришел с Волги на Каму реку... и тамо бысть несколько времени». В это время Иван Кольцо вместе с Никитой Пан, Саввой Болдырь не пошли с Ермаком и продолжили свое разбоевое дело, грабя купеческие караваны ногайских купцов. Но настало время подумать и для Ивана Кольцо.

Стал перед ним вопрос: куда убежать с награбленным за долгие годы, пока не схватили царские слуги? Вот тогда-то неожиданно-негадано вместе с воровской шайкой и объявился в Красноборской округе Иван Кольцо. Под общий шумок: «Ермак! Ермак!» - спрятал в надежном месте награбленное. Добрав себе триста-четыреста охочих людей, пристул в путь на Камское-Усоле к Строгановым на воссоединение с Ермаком. Перед уходом на Урал на одном из островов под Емышевым (Котласский район) казачки с Иваном Кольцо хорошо погуляли, оставив остров в память о себе как «пьяная курья».

Прибыв в Прикамье, от Строгановых узнали, что Ермак «в семени день ушел с дружиной за Уральские горы». Об этом пишет и Николай Коняев, автор статьи «Легенда о Ермаке», подтверждающая мою версию: «Весной как снег на голову хлынул в городок бегущий с Волги отряд Ивана Кольцо. Максим Яковлевич Строганов отказался снабдить этих казаков припасом, но, долго не думая, казаки приступили «гызом» (силой) к Максиму Строганову, чтоб незамедлительно открыл амбары и выдал им продовольствие на дальнейший поход».

Приблизилась глубокая осень. Летописец сообщает: «И дошел Серебрянник идоша и тяжелые суды покинуша на Серебрянке, и легкие струги таскали через волок на Тагия...» Близилась зима, и Ермак с дружиной на р.Тагия решил остановиться до весны. «У того Медведь-камня, у Магничной горы остановился», - поется в народной песне о Ермаке и его дружине.

А на другой стороне было у них плотбище. Делали большие коломенки. Вот на этом месте и встретились Иван Кольцо со своим пополнением в триста-четырееста человек и дружина Ермака. В весеннюю навигацию Ермак и Иван Кольцо, объединившись, продолжили путь на покорение Сибири.

- Где-то на реке Тара, - напоминает нам профессор А.Д. Колесников, - в улусе мурзы Карачи предательски был убит отважный атаман Иван Кольцо.

Историки до сих пор не пришли к единому мнению по двум ключевым вопросам. Первый: где все-таки родился Ермак Тимофеевич? И второй: был ли двойник у Ермака? Но это отдельная тема.

Я думаю, не будет большого греха, если красноборские любители-краеведы будут ходатайствовать перед общественностью об увековечивании памяти Ивана Кольцо, который был прощен за прошлые воровские прохождения самим Иваном Грозным, погибший, как отважный воин.

Краевед М.К. ТРУБИН,  
с. И.-Подомское,  
Вилегодского района.